

掺杂脏话、宣扬暴力……

一些儿歌何以成了少儿不宜?

“一二三四五,上山打老虎,老虎不在家,就去找它妈。它妈想打架,就赏它妈两个大嘴巴……”

前段时间,有网友反映称,自己用网络电视给孩子播放儿歌时,竟然出现了这样一首改编的儿歌,歌词让人感到不适。评论中,也有不少网友认为:“怎么会有这种儿歌?简直就是教坏小孩的‘毒’儿歌,应该下架。”

记者近日调查发现,类似家长口中的“毒儿歌”并非个例。一些儿歌中或掺杂脏话、或宣扬暴力、或带色情词汇,还有的歌词怪异,让不少家长直言毁“三观”。

在受访家长看来,听儿歌是学龄前儿童快速建立认知的一种有效方式。然而,这种有“毒”的儿歌,不仅可能掺杂在海量儿歌APP的播放列表中,在短视频平台上也充斥着不少“恶搞”儿歌,令人防不胜防,一旦让孩子接触,产生的负面影响不可估量。

“唧唧叭叭唧唧叭,麻雀学校老师教学生练习唱着唧唧叭……”

浙江的姚女士有个刚满2岁的孩子,前段时间,她带孩子外出时用音乐软件搜儿歌专辑,听到这首名为《麻雀学校》的儿歌时,大为光火:“哪个品种的麻雀是这么叫的?这明显是故意打‘擦边球’。歌词被稚嫩的嗓音唱出,让人觉得又低俗又歹毒!”

采访中,不少家长反映,一些儿歌歌词“擦边”、内容低俗,简直“少儿不宜”。在家长指引下,记者在網上搜到了这些儿

歌——

“蹦蹦邦邦邦,砰砰噗噗噗,抬起小屁股,准备发射,我们是放屁家族……”儿歌《放屁家族》,全篇内容围绕着“放屁”,MV的动画画面更是一家人一直在放屁,还特意做成了气体浑浊的“脏”效果。

“便便是什么味道,香的,甜的,酸酸的……”儿歌《便便歌》,探讨“便便”的颜色和味道,在MV中还把便便和蛋糕、苹果、草莓放在了一起。相关视频下方的评论中,有人发出质疑:“这难道不是在诱导小孩吃便便吗?”

北京西城一名3岁孩子的母亲邓女士告诉记者,她给孩子买的儿歌点读机,里面有一首名为《好爸爸坏爸爸》的儿歌,歌词细听上去很不对劲:我有一个好爸爸,哪个爸爸不骂人,哪个孩子不害怕,打是亲来骂是爱……

“孩子还小,我觉得这种歌词会让他形成错误的亲子观念和人际观念。如果他之后也觉得打骂是感情好的一种表现方式,怎么办?”邓女士说。

江苏瀛之志律师事务所律师朱丽认为,一些儿歌低俗、恶搞的内容对少年儿童及婴幼儿的身心健康成长不利,孩子们正处于生长发育期,尚未形成正确的“三观”,且接受能力、模仿能力都很强,“毒”儿歌有可能扭曲儿童的认知,使他们以丑为美、是非不分;对“毒”儿歌的不同认知,可能增加孩子们之间出现摩擦、霸凌等情况的发生;模仿、传唱低俗儿歌还可能造成孩子早熟等伤害。

此外,儿歌“成人化”也让不少家长感到担忧,甚至一度成为公众热议的话题。有个别幼儿园老师边唱边跳“宝贝宝贝我们干一杯,此刻我只想亲吻你的嘴”,让一些家长难以接受。

山东济南一名小学音乐教师认为:“带有明显的成人化、社会化色彩,甚至打着低俗、暴力‘擦边球’的流行歌曲,一定要避免让孩子接触到,以免造成不良影响,家长也要以身作则。”

本是给孩子听的儿歌为何成了“少儿不宜”?

在朱丽看来,孩子们好奇心很强,也喜欢打打闹闹开玩笑,当今社会电子产品广泛应用对孩子们也有很多影响,种种原因导致出现了不少毁“三观”的“毒”儿歌。同时,市场上缺少符合当代潮流、朗朗上口、孩子们喜闻乐见的儿歌,优秀儿歌长期缺席使“毒”儿歌有了一席之地。

朱丽还提到,另一个重要原因在于,目前,我国对儿歌的审核监管体系尚未完全建立,一定程度上忽视了儿歌对孩子们精神世界的引领作用,因此建议教育机构、艺术机构以及全社会都能大力创作、推广正能量的好儿歌,发挥每个人对“毒”儿歌的社会监督作用。

“同时也应确定明确的行政机关行使监管职责,对写作、传播、推广‘毒’儿歌情节特别严重的,进行严厉惩处,从法律上保障儿歌对孩子们精神世界的积极引领,提升孩子们的艺术修养。”朱丽说。

从调查情况来看,这些“毒”儿歌与儿

童接触主要在两个环节,一个是录制歌曲时,儿歌录制方通常会请小朋友唱出歌词;一个是歌曲传播后,通过儿歌软件、唱片、短视频平台等,被儿童接触到。

在受访专家看来,从儿歌录制到儿歌传播,从儿歌创作方到相关平台,在为孩子们营造良好的儿歌氛围方面,都应作出积极努力。

中国互联网协会法工委副秘书长长胡钢认为,“毒”儿歌,有的宣扬低俗、庸俗、媚俗内容,有的可能引发未成年人模仿不安全行为和违反社会公德行为,有的诱导未成年人不良嗜好等,危害未成年人身心健康,侵害未成年人合法权益,毒化未成年人健康成长环境,涉嫌违反未成年人保护法、网络安全法、未成年人网络保护条例等法律法规。因此,对于违法制作和肆意传播“毒”儿歌者,应当坚持快速响应、依法制裁和协同治理。

在朱丽看来,当今社会录制设备非常普及,使用手机随时随地可以录制,而录制环节又较难监管,因此建议加大法治宣传力度,普及录制违规语音、视频需要承担的相关法律责任,规范录制行为。同时,相关执法部门和平台应当加强监管,对“毒”儿歌及时下架查处,保护少年儿童合法权益,净化网络空间。

“人生的扣子从一开始就要扣好。”胡钢说,要加大社会主义核心价值观培育的系统性和有效性,全面保护和促进未成年人身心健康。

(据《法治日报》)

内蒙古消防隐患曝光名单

呼和浩特市

单位名称:呼和浩特市商城房地产开发有限责任公司

存在问题及处理情况:

二层至三层通道堆放杂物,三层西南角安全出口处摆放桌椅,占用疏散通道、安全出口。

违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定,作出罚款处罚。

单位名称:呼和浩特市蟹道餐饮管理有限公司

存在问题及处理情况:

1.一层库房疏散通道防火门封堵;2.二层南侧疏散通道门无法正常开启,楼梯间堆放杂物;3.三层办公区疏散通道堆放杂物,造成疏散通道严重堵塞,不具备疏散条件。

依据《中华人民共和国消防法》第十六条第一款、第二十八条之规定,进行临时查封。

包头市

单位名称:内蒙古佳禾玻璃科技股份有限公司

存在问题及处理情况:

1.应急照明未保持完好有效,室内消火栓无水,消防水带便口损坏;2.厂房内电线敷设不符合规范。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款、第二十七条第二款之规定,责令限期改正。

乌海市

单位名称:海南区拉僧仲隆祥超市

存在问题及处理情况:

1.东侧窗户外安装有防护栏;2.楼梯间堆放杂物。

依据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款之规定,责令限期改正,并对该单位负责人进行约谈。

单位名称:内蒙古恒业成有机硅有限公司

存在问题及处理情况:

1.常闭式防火门不能正常闭合;2.常

闭式防火门无铭牌。

依据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款之规定,责令限期改正。

赤峰市

单位名称:巴林右旗姐妹烘焙屋

存在问题及处理情况:

二楼糕点间插排电器线路敷设不符合规定。

违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第二款之规定,责令限期改正。

单位名称:克什克腾旗经棚镇明珠花苑D区

存在问题及处理情况:

消防设施未保持完好有效(消火栓无水带)。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款之规定,责令限期改正。

单位名称:阿鲁科尔沁旗勃尔金烧烤(巴音孙布尔)

存在问题及处理情况:

店内第二安全出口缺少应急照明灯和疏散指示标志。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款之规定,责令限期改正。

呼伦贝尔市

单位名称:德众大厦

存在隐患及处理情况:

1.末端试水装置压力为0,高位水箱压力为0;2.电器线路敷设不符合要求。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款、第二十七条第二款之规定,要求维修设施,恢复压力值,并对电器线路重新敷设,穿管保护。

单位名称:满洲里市扎赉诺尔呼伦盛宴餐饮饭店

存在隐患及处理情况:

1.展架遮挡室内消火栓;2.电器用具使用不符合规定。

违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第二款、第二十八条之规定,要求清除展架,清理电器用具周围可燃物。

单位名称:牙克石市彤达大酒店

存在隐患及处理情况:

1.消防水带未保持完好有效;2.疏散指示标识未保持完好有效。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款之规定,要求更换消防水带,更换疏散指示标识。

兴安盟

单位名称:科右中旗国华超市

存在问题及处理情况:

1.缺少安全出口指示标志;2.灭火器未年检;3.电器线路敷设不符合标准。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款、第十七条第二款之规定,责令改正。

单位名称:乌兰浩特市邵汇大虾饭店

存在问题及处理情况:

1.室内消火栓无水;2.厨房未与其他部位进行防火分隔;3.液化石油气未设置单独的瓶组间。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款、《建筑防火通用规范》之规定,责令改正。

通辽市

单位名称:扎鲁特旗朝天娇重庆鸳鸯火锅城

存在问题及处理情况:

1.安全出口标志故障;2.未设置应急照明灯。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第二款之规定,责令改正。

单位名称:奈曼旗大镇龙源大煎饼铺子

存在问题及处理情况:

1.灭火器压力不足;2.占用疏散通道;3.疏散门使用电侧开门妨碍安全疏散。

违反了《中华人民共和国消防法》第二十四条第一款、第二十八条之规定,责令改正。

锡林郭勒盟

单位名称:七零商务酒店

存在问题及处理情况:

人员密集场所所在门窗上设置影响逃生和灭火救援的障碍物。

违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定,责令立即改正。

单位名称:二连浩特市塞尚轩酒店有限公司

存在问题及处理情况:

三层缺少一部疏散楼梯。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条之规定,责令限期改正,并对其三层营业区域予以临时查封。

鄂尔多斯市

单位名称:华天宾馆

存在问题及处理情况:

1.堵塞疏散通道;2.使用不合格消防产品;3.疏散楼梯间违规住人。

依据《中华人民共和国消防法》第二十四条、第二十八条之规定,责令改正。

单位名称:达拉特旗乌托邦网吧

存在问题及处理情况:

墙面装饰物耐火等级不够、私拉乱接电线。

违反了《中华人民共和国消防法》第二十六条、第二十七条之规定,责令限期改正。

巴彦淖尔市

单位名称:乌拉特后旗巴音宝力格镇杨治东口腔诊所

存在问题及处理情况:

一楼安全出口缺少应急照明灯和安全出口指示标志。

违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款、第六十条第一款之规定,责令改正。

单位名称:杭锦旗相聚杨家河河套农家菜

存在问题及处理情况:

电气线路未按要求穿管敷设。

违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条之规定,责令限期改正。